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БУДЗЕМ ЗНАЁМЫЯ

Сту дэн ты му зыч на га ка ле джа імя М.І. Глін кі ства ры лі 
ін стру мен таль ны бойз-бэнд «DANAND». Хлоп цы іг ра юць 
у сты лі нью-эйдж, які спа лу чае эле мен ты элект рон най 
і эт ніч най му зы кі. Гэ та ме ла дыч ныя, не тан ца валь ныя 
кам па зі цыі з роз ны мі ві да мі аран жы ро вак. Сён ня гру-
пу скла да юць два скры па чы, але на да лей яна бу дзе 
па шы рац ца. Да ні іл КУ ЛІ КОЎ СКІХ, кам па зі тар і ідэй ны 
на тхняль нік гру пы, рас ка заў «Чыр вон цы. Чыр во най зме-
не» пра сваё за хап лен не і твор чыя пла ны.

— Схіль насць да му зы кі за ўва жы ла ўва мне ма ці, ка лі я «най-
гра ваў» неш та на алоў ках, пе рай ма ю чы ма не ры скры па ча. Для 
му зыч най шко лы я быў яшчэ за ма лы, та му пры ня лі ра шэн не браць 
пры ват ныя ўро кі. Ка лі мне споў ні ла ся шэсць га доў, я змог пра-
цяг нуць на ву чан не ў спе цы я лі за ва най уста но ве. У гэ ты ж пе ры яд 
на пі саў свой пер шы му зыч ны твор. Ча су ка та стра фіч на не ха па ла: 
з ад ной шко лы пры хо дзі ла ся бег чы ў дру гую, ха па ю чы на ха ду 
прад бач лі ва пры га та ва ную ма май сса бой ку. А ве ча рам, стом ле ны, 
я пра хо дзіў ка ля раз га ра ча най ад гуль няў дзят вы і пра клі наў усё 
на све це. На шчас це, по бач заў сё ды бы лі баць кі, якія зна хо дзі лі 
па трэб ныя сло вы пад трым кі, што на да ва лі сі лы іс ці да лей.

— Што для ця бе з'яў ля ец ца кры ні цай на тхнен ня?
— Я чую му зы ку паў сюд на. Ма гу прос та іс ці па ву лі цы, па чуць 

стук аб ца саў і ў га ла ве на ро дзіц ца ме ло дыя. А по тым еду ў аў то-
бу се і за на тоў ваю. Я лі чу, што на тхнен не — гэ та ўмен не ба чыць у 
ча ра дзе дзён ма гію жыц ця. І гэ та му трэ ба ву чыц ца. Кож ны дзень 
мы ста но вім ся свед ка мі цу даў, але шу ка ем ін шых дэ ка ра цый для 
шчас ця. На тхнен не — у прос тых рэ чах. У ша ляс цен ні тра вы, пром-
нях сон ца, фор ме аб ло каў, а яшчэ... у су стрэ тых лю дзях.

— Ка лі прый шло ра зу мен не, што тое, чым зай ма еш ся, 
ці ка ва не толь кі та бе, але і ін шым?

— Не як у мас тац кім му зеі мы рэ пе ты ра ва лі пра гра му да даб-
ра чын на га кан цэр та. Кі раў ніц тва вы дзе лі ла нам адзін з ад кры тых 
бал ко наў. Ка лі па лі лі ся пер шыя гу кі му зы кі, да та го мес ца стаў 
пад цяг вац ца на род і скон чы ла ся ўсё не вя лі кім мі ні-кан цэр там, нам 
апла дзі ра ва лі. Час ад ча су мы з сяб ра мі гра ем у пад зем ных пе ра-
хо дах. Не дзе ля за роб ку, не, хут чэй для ду шы. Лю дзі па ды хо дзяць 
да нас, ці ка вяц ца сты лем му зы кі, вы каз ва юць за да валь нен не.

— Чыя твор часць бліз кая та бе па ду ху?
— Мя не за хап ляе Ханс Ці мер — вы дат ны кам па зі тар су час нас-

ці, які на пі саў са ўндтрэ кі да та кіх філь маў, як «Ча ла век даж джу», 
«12 га доў раб ства» і ін шых. Я пла ную раз ві вац ца ў тым жа кі рун-
ку. Ня дрэн ную му зы ку пі ша фін ская гру па «Апа ка ліп ці ка», якая 
вы кон вае «ме тал» на ві я лан чэ лях. На огул, я ста ра юся як ма га 
менш... слу хаць му зы ку. Бы лі сі ту а цыі, ка лі ў га ла ве кру ці ла ся 
пэў ная ме ло дыя, мне зда ва ла ся, што яна мая, а аказ ва ла ся, што 
та кое ўжо ёсць у ін ша га аў та ра.

— Рас ка жы пра свой во пыт кам па зі та ра?
— Ця пер я вы сту паю ў асноў ным як вы ка наў ца, але ж ха це-

ла ся больш ча су пры свя чаць скла дан ню му зы кі. Гэ тая ця га да 
на пі сан ня ўлас ных тво раў у мно гім ста ла вы зна чаль най для мя-
не. Так, рас паў ся гурт «EVAND» — маё пер шае дзе ці шча, якое 
пра іс на ва ла ўся го год, бо не сы шоў ся ў по гля дах на твор часць з 
ін шы мі ўдзель ні ка мі. Яны ха це лі ра біць ка вер-му зы ку (вы кон ваць 
іс ну ю чыя кам па зі цыі на но вы лад), якая больш пры быт ко вая ў 
гра шо вым пла не, але іс тот на аб мя жоў вае маг чы мас ці твор цы.

— Над чым ты за раз пра цу еш?
— Ра зам з ма ім ка ле гам Анд рэ ем Хо да сам, дру гім удзель ні кам 

гру пы, я за піс ваю свой пер шы аў тар скі аль бом, у які ўвой дуць 
дзе вяць кам па зі цый. Ад ну з іх я на пі саў ва ўзрос це 12 га доў. А 
ўся го іх у мя не ка ля 150. Не ка то рыя бы лі ўзя ты ў рэ пер ту ар на-
ша га сту дэнц ка га ар кест ра. Ня даў на на мя не вый шла ра сій ская 
спя вач ка, якая па пра сі ла на пі саць му зы ку да яе пес ні. А яшчэ 
пра цую над агуч ван нем спек так ля «Кры лы ад ны» ў псі ха ла гіч-
ным тэ ат ры «Лю тэя».

— Ці бы лі ў вас ужо гаст ро лі?
— Пад час на ва год ніх свят мы вы сту па лі ў Ры зе на пры ват ных 

ве ча ры нах. Ёсць маг чы масць вы ха ду на за меж ныя экс пе ры мен-
таль ныя му зыч ныя пля цоў кі, та му бу дзем ста рац ца за явіць пра 
ся бе і там.

Але на ЯКА ВЕН КА.

Акор да мі ду шыАкор да мі ду шы

Нью-эйдж для скрып кі,
ці Магія са смыч ком

«Я чую му зы ку паў сюд на. Ма гу прос та іс ці 
па ву лі цы, па чуць стук аб ца саў і ў га ла ве на ро дзіц ца 
ме ло дыя. А по тым еду ў аў то бу се і за на тоў ваю».

...Удзель ні кам вы пра ба ван-
ня бы ло пра па на ва на пра вес ці 
во сем га дзін у адзі но це, сам-
на сам з са бой, не ка рыс та ю-
чы ся ін тэр нэ там, тэ ле фо нам, 
не ўклю ча ю чы кам п'ю тар або 
ін шыя га джэ ты, а так са ма ра-
дыё і тэ ле ві зар. Усе ас тат нія 
за ня ткі — чы тан не, ма ля ван не, 
му зі цы ра ван не, пра гул кі — да-
зва ля лі ся. Пры з'яў лен ні сімп то-
маў тры вож нас ці, стра ху, млос-
нас ці не аб ход на бы ло спы ніць 
экс пе ры мент і за фік са ваць свае 
ад чу ван ні на ка ме ру. З ся мі ча-
ла век да кан ца дай шоў толь кі 
адзін, ды і той вы пад ко ва — за-
храс у ліф це. А са мо за дан не, 
якое зда ва ла ся лёг кім, праз 
пэў ны час уво дзі ла дзя цей у 
стан па ні кі. Яны па чы на юць ра-
зу мець, якую гла баль ную ро лю 
ады гры ва юць у іх жыц ці тэх ніч-
ныя пры ла ды і як дрэн на яны 
ве да юць са міх ся бе.

— Сён ня мы на зі ра ем ада-
рва насць на шых дзя цей ад рэ-
аль на га све ту. Ім цяж ка іс ці на 
кан такт з ад на год ка мі, пла на-
ваць свой час. Ка лі нас ра ней 
бы ло і пу гай не за гнаць у дом, 
так ве се ла бы ло ба віць час у 
два ры ў кам па ніі ін шых дзя цей, 
дык за раз мы на зі ра ем ад ва-
рот ную сі ту а цыю. Да во дзіц ца 
пры дум ляць на го ду дзе ля та го, 
каб вы пра ва дзіць дзі ця з ква-
тэ ры. Да ступ насць ін фар ма-
цыі не га тыў на ад бі ва ец ца на 

па мя ці школь ні каў. Яны не за-
ці каў ле ны ў по шу ку дак лад ных 
звес так, а прос та на ціс ка юць 
на кноп ку «мыш кі» і ад ра зу ма-
юць ад каз, — лі чыць Люд мі ла 
КА НАП ЛЯ НІК, ды рэк тар «Тэ-
ле сту дыі Но вы го рад».

З юны мі ак цё ра мі пра ца ва лі 
та ле на ві тыя пе да го гі і май стры 
сва ёй спра вы — Але на Ту ра-
ва, Іры на Клё на ва (вя ду чая на 
ра дыё «Мір»), Іван Пі ні гін (рэ-
жы сёр і тэ ле прад зю сар), Ігар 
Пят роў (ак цёр Ку па лаў ска га 
тэ ат ра) і ін шыя.

Вы ка на ны ў жан ры іг ра во-
га кі но, пра ект стаў між на род-
ным. У здым ках філь ма пры-
ня лі ўдзел мас коў скі псі хо лаг 
Мі ха іл Каз лоў і фран цуз ская 
акт ры са Даль фін Аэр тон. На 

апош нюю вый шаў ужо зга да ны 
Ігар Пят роў, які ку ры руе гру пу 
фран цуз скіх ак цё раў-ста жо раў 
на ба зе тэ ат ра Ян кі Ку па лы.

Здым кі доў жы лі ся пяць 
дзён, ра бо чая зме на бы ла па 
12 га дзін, але гэ ты этап ужо 
прой дзе ны. На пе ра дзе ман-
таж, гра фі ка, гу ка за піс.

У пла нах ка ман ды эн ту зі яс-
таў — прэ зен та цыя філь ма ў 
эфі ры бе ла рус ка га тэ ле ба чан ня 
(ка на лы «Бе ла русь 1», «Бе ла-
русь 2», «Бе ла русь 3») і на між-
на род ных фес ты ва лях у Чэ хіі, 
Вя лі ка бры та ніі, Іта ліі, у на ступ-

ным го дзе — у Чы ка га. Ле тась з 
ві дэа ро лі кам «Ачыс цім пла не ту 
ад смец ця» (на Youtube за пу-
шча ны ка нал «Pro ekran», дзе 
мож на па гля дзець усе ра бо ты 
тэ ле сту дыі) вы ха ван цы тэ ле-
шко лы за ня лі пер шае мес ца на 
эка ла гіч ным фес ты ва лі ў Бра-
ціс ла ве (Сла ва кія) у на мі на цыі 
«Дзі ця чае і юнац кае кі но».

— У філь ме мне вы па-
ла ро ля Ган ны, — рас каз вае 
13-га до вая акт ры са Ве ра-
ні ка ШЫЛ КОЎ СКАЯ. — Не 
зва жа ю чы на за хлам ле насць 
улас на га па коя, дзяў чы на дня-
мі ўгля да ец ца толь кі ў эк ра ны 
га джэ таў. Па га джа ю чы ся на 
ўдзел у экс пе ры мен це, яна 
пла нуе пры вес ці ў на леж ны 
вы гляд аса біс тае па мяш кан-
не, што ўяў ля ец ца ёй вель мі 
прос тым. Але ўжо ў пер шую 
га дзі ну вы пра ба ван ня дзяў чы-
ну ахоп лі вае тры во га, па чуц цё 
без да па мож нас ці і крыў ды. Яна 
па чы нае «за ядаць» улас ныя 
пе ра жы ван ні. Для мя не гэ та 
бы ла са мая цяж кая і ад на ча-
со ва ка міч ная сцэ на. Па трэб на 
бы ло па ка заць са праўд нае аб-
жор ства, ежу да во дзі ла ся лі та-
раль на за піх ваць у ся бе.

Але на ЯКА ВЕН КА.

Ро ля з жыц цяРо ля з жыц ця

ДА ВЕД КА
У экс пе ры мен це, які пра во дзі лі санкт-пе цяр бург-
скія псі хо ла гі, пры ня лі ўдзел 68 пад лет каў ва ўзрос це 
ад 12 да 18 га доў: 31 хлоп чык і 37 дзяў чы нак. Да вя лі экс-
пе ры мент да кан ца (гэ та зна чыц ца, во сем га дзін пра бы лі 
сам-на сам з са бой) толь кі трое пад лет каў: два хлоп чы кі 
і дзяў чын ка. Ся мё ра вы тры ма лі пяць (і больш) га дзін. 
Ас тат нія — менш. Пры чы ны спы нен ня экс пе ры мен ту 
пад лет кі па тлу ма чы лі на ступ ным чы нам: «Я больш не 
мог», «Мне зда ва ла ся, што я за раз вы бух ну», «У мя не 
га ла ва лоп не». У двац ца ці дзяў чы нак і ся мі хлоп чы каў 
на зі ра лі ся пра мыя ве ге та тыў ныя сімп то мы: пры лі вы жа-
ру або дры жы кі, га ла ва кру жэн не, млос насць, су хасць у 
ро це, трэ мар рук ці вус наў, боль у жы ва це ці гру дзях, 
ад чу ван не «ва ру шэн ня» ва ла соў на га ла ве.

Ка мер тон на строюКа мер тон на строю

За гад ка 
«элект рон най 

прын цэ сы»
Му зы ка Mustelіde гу чыць і ў Маск ве, і ў Нью-Ёр ку. 
За гэ тым псеў да ні мам ха ва ец ца На тал ля КУ НІЦ-
КАЯ, якая сё ле та вы пус ці ла но вы аль бом і аб' ез-
дзі ла з кан цэр та мі амаль паў све ту. Свой соль ны 
пра ект яна па ча ла не каль кі га доў та му і амаль 
ад ра зу атры ма ла ты тул «Элект рон най прын цэ сы 
Бе ла ру сі».

— Як вы да яго ста ві це ся?
— З гу ма рам. Са ма б ся бе я так, вя до ма, не на зва-

ла — гу чыць па фас на і ня сціп ла. Уз на га ро дзі лі мя не гэ тым 
ты ту лам хлоп цы з су пол кі бе ла рус кай элект рон най му зы кі 
«Grave Board Clan», а ін шыя СМІ пад ха пі лі.

— Сё ле та вый шаў но вы аль бом «Spі». Чым ён ад роз-
ні ва ец ца ад па пя рэд ня га «Secret»?

— У пер шую чар гу ў па ды хо дзе да ра бо ты над гу кам. У 
мя не з'я ві ла ся больш во пы ту і сме лас ці, за ха це ла ся вый-
сці за рам кі і даць во лю пад свя до мас ці. Та му гэ тую му зы ку 
мож на па раў наць са сна мі, не прад ка заль ны мі і, маг чы ма, 
вар' яц кі мі. Але пес ні на пі са ныя не для та го, каб збег чы ад 
што дзён нас ці, яны, хут чэй, да па ма га юць зір нуць на звык-
лыя рэ чы па-ін ша му. Гэ та быц цам «му зыч ныя рэ чы вы», якія 
не шко дзяць зда роўю, але змя ня юць свя до масць.

— Ад куль з'я ві ла ся ідэя зняць ві дэа на за га лоў ную 
пес ню з дзі ця чы мі каш ма ра мі?

— Ге не ра тар усіх ідэй 
клі па — яго рэ жы сёр Ві таль 
Сі да рук. Гэ ты та ле на ві ты 
ані ма тар сла віц ца сва ёй лю-
боўю да ўся го жу дас на га. У, 
зда ва ла ся б, мяк кай і на іў най 
пес ні «Spі» ён раз гле дзеў 
гэ та кі цём ны бок і вы ра шыў 
прад ста віць яго гле да чу.

— З но вым аль бо мам вы 
ады гра лі не каль кі кан цэр-
таў у Нью-Ёр ку. Як ва шу му-
зы ку пры ма лі ў Аме ры цы?

— Не ча ка на цёп ла. Я 
за ўва жы ла, што там лю дзі 
шчод рыя на кам плі мен ты і ак тыў ныя на вод гу кі. Так са ма 
ра дуе, што рус кая мо ва ма іх пе сень не ад штур хоў вае, а, на-
ад ва рот, пры цяг вае. Штам пы ў наш час ма ла ка му ці ка выя, а 
анг лій ская мо ва — па вя лі кім ра хун ку — так са ма штамп. Ка лі 
лю дзі чу юць ня звык лае маў лен не, і гэ та не фолк, а неш та 
ак ту аль нае, яно пры цяг вае на шмат больш ці ка вас ці і ўва гі.

— А ці мож на ай чын ным вы ка наў цам вы лу чыц ца на за-
меж най сцэ не, на ад ва рот, за кошт на род ных ма ты ваў?

— Толь кі вы ка рыс тоў ва ю чы на род ныя эле мен ты — скла-
да на. Але ка лі гэ та бу дзе аб' ек тыў на «кру ты» пра дукт з 
ма гут ным пра моў шэ нам, ка лі ён вы дат ны і стыль ны, то 
та ды за ці ка віць і су свет ную сцэ ну. Сам па са бе бе ла рус кі 
фолк ма ла ка му ці ка вы. Ця пер ві та ец ца мак сі маль ная ін тэ-
гра цыя: на род ныя ма ты вы па він ны пісь мен на спа лу чац ца з 
су свет ны мі тэн дэн цы я мі.

— Да яко га сты лю вы ад но сі це сваю твор часць? У му-
зы кі не звы чай нае гу чан не. Як за піс ва е це свае пес ні?

— Маю му зы ку мож на на зваць сты лем «сін ты пух», дзе 
спа лу ча ец ца сін тэ тыч ная жорст касць і жа ноц кая «пу шыс-
тасць». Увесь гук атрым лі ваю з ана ла га вых сін тэ за та раў. 
Мой лю бі мы — гэ та «Prophet'08». У яго вель мі ха рыз ма-
тыч нае гу чан не, усё на ім мож на сін тэ за ваць са ма стой на, 
да ма га ю чы ся тым са мым уні каль на га са ўнда. А за піс ваю і 
зво джу по тым у пра гра ме «Ableton».

— У вы ступ лен нях вы вы ка рыс тоў ва е це шмат ві зу-
аль ных эфек таў...

— У ма ім вы пад ку гэ та вель мі важ ны эле мент. Але я 
яшчэ пра цую над ві зу аль ным шоу. Тое, што па каз ваю ця пер, 
ра бі ла са ма стой на або з да па мо гай сяб роў.

— І за пі сам, і пра соў ван нем пра ек та так са ма зай ма-
е це ся са мі?

— Пра дукт ства раю ў адзі ноч ку. Мне так больш зруч на 
і ці ка ва. Сён ня гэ тую част ку пра цы ар тыст мо жа вы кон-
ваць сам. На яў насць у ка ман дзе ме не джа ра ста но віц ца 
ла гіч най, ка лі за па тра ба ва насць і, ад па вед на, за ня тасць 
вы ка наў цы рас це. Яму па трэб на да па мо га, каб за ста ваў ся 
час на му зы ку. Ме на ві та та му, па чы на ю чы з вы ха ду дру го-
га аль бо ма, з ме недж мен там, бу кін гам і про ма мне ста лі 
да па ма гаць прад стаў ні кі лэй бла «SunWoofer» Аляк сандр 
Бер гер і Яў ген Кал мы коў.

— У чым сак рэт псеў да ні ма Mustelіde?
— Тут за шыф ра ва на не каль кі сэн саў, ад га даць якія — 

за да ча ма іх слу ха чоў. Я люб лю за гад кі.
— Ка лі вас ча каць з кан цэр там на ра дзі ме?
— У Бе ла ру сі час та іг раць не атрым лі ва ец ца з-за ма іх 

па ста ян ных раз' ез даў. Але я пла ную во сен ню зла дзіць вя-
лі кі кан цэрт у Мін ску.

На дзея АНІ СО ВІЧ.

«Маю му зы ку 
мож на на зваць 
сты лем «сін ты пух», 
дзе спа лу ча ец ца 
сін тэ тыч ная 
жорст касць і жа ноц кая 
«пу шыс тасць». 
Увесь гук атрым лі ваю 
з ана ла га вых 
сін тэ за та раў».

«ЭКС ПЕ РЫ МЕНТ»: «ЭКС ПЕ РЫ МЕНТ»: 
СЫГ РАЦЬ СА МІХ СЯ БЕСЫГ РАЦЬ СА МІХ СЯ БЕ

Вы ха ван цы мін скай дзі ця чай шко лы тэ ле ві зій на га май-
стэр ства і жур на ліс ты кі пры «Тэ ле сту дыі Но вы го рад» 
зня лі ся ў ка рот ка мет раж ным філь ме «Экс пе ры мент». 
Кар ці на пры све ча на праб ле ме за леж нас ці пад рас та ю-
ча га па ка лен ня ад тэх на ла гіч ных і кам п'ю тар ных на ві нак. 
Сю жэт па бу да ва ны на асно ве ма тэ ры я лаў рэ аль на га экс-
пе ры мен ту, пра ве дзе на га псі хо ла га мі Санкт-Пе цяр бур га. 
Сцэ на рый да філь ма на пі са ла член Са ю за кі не ма та гра фіс-
таў, вы клад чык Ака дэ міі мас тац тваў Але на Ту ра ва.

Пад час зды мак.


